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ВСТУП 

Актуальність теми. Сучасна освітня система є гуманістично 

спрямованою, а особистісно-орієнтована педагогіка є основною умовою 

ефективності навчально-виховного процесу сучасного закладу загальної 

середньої освіти. Гуманістична орієнтація передбачає опір на вікові та 

індивідуальні можливості учнів. Особливої актуальності врахування специфіки 

психофізичного розвитку набуває навчання дітей з інтелектуальними 

порушеннями. Оптимізація розвивальної роботи серед дітей з інтелектуальними 

порушеннями – одне з основних завдань, що намагаються вирішити корекційні 

педагоги та психологи, які працюють з ними. Розвиток пізнавальних процесів 

дітей з психофізичними порушеннями є важливою умовою корекційного 

навчання.   

Актуальність проблеми зумовлена також тим, що за даними Всесвітньої 

організації охорони здоров’я в останні десятиліття відбувається збільшення 

серед населення осіб з вродженими інтелектуальними порушеннями. За даними 

МОЗ порушення інтелектуального розвитку у світі мають приблизно 3% 

населення. В нозологічній структурі психічних розладів перше місце належить 

саме порушенням розумового розвитку. Це свідчить про необхідність 

створення умов для максимальної корекційної роботи відхилень у пізнавальній 

сфері дітей з порушеннями інтелектуального розвитку. Для того, щоб уникнути 

вторинних і третинних відхилень у розвитку дітей з порушеннями розумового 

розвитку, щоб педагогічний процес був максимально ефективним, існує 

потреба у ґрунтовному вивченні особливостей розвитку пізнавальних процесів 

у даної категорії дітей.   

Дитина з інтелектуальними порушеннями характеризується загальним 

недорозвитком розумових здібностей, що природно формуються у неї з 

великими затримками. Суспільство ж повинно подбати, щоб така дитина 

виросла і вступила у доросле життя без особливих проблем. Для цього потрібно 

детально дослідити питання формування пізнавальних процесів у дітей з 

порушеннями інтелекту. 

http://ua-referat.com/%D0%9D%D0%B0%D0%B2%D1%87%D0%B0%D0%BD%D0%BD%D1%8F
http://ua-referat.com/%D0%97%D0%B4%D1%96%D0%B1%D0%BD%D0%BE%D1%81%D1%82%D1%96
http://ua-referat.com/%D0%9F%D1%80%D0%B8%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%B0
http://ua-referat.com/%D0%A1%D1%83%D1%81%D0%BF%D1%96%D0%BB%D1%8C%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%BE
http://ua-referat.com/%D0%86%D0%BD%D1%82%D0%B5%D0%BB%D0%B5%D0%BA%D1%82
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Дослідження проблеми розвитку пізнавальних процесів при 

інтелектуальних порушеннях здійснювали: Є. А. Аленьєва [1], А. Т. Арбабаєва 

[4], І. Л. Баскакова [5], І. М. Бгажнокова [6], Л. А. Болдирева [7], Ю. Ю. Бугера 

[10], Л. С. Виготський [14-17], О. В. Гаврилов [21], А. В. Григоніс [23], 

Т. В. Єгорова [27], Л. В. Занков [30], І. Ковцун [35], Н. В. Корнієнко [39], 

О. І. Косарєва [42], К. Л. Лебединська [62], Г. Р. Лурія [46], М. П. Матвєєва [48], 

С. П. Миронова [53], М. С. Певзнер [62], В. Г. Петрова [63-64], 

С. Я. Рубінштейн [78], В. М. Синьов,  [50], А. Ю. Смагіна [83], І. М. Соловйов 

[84-85], Н. М. Стадненко [89], О. П. Хохліна [93], Ж. І. Шиф [58] та ін. Вчені 

зазначають, що пізнавальні процеси дітей з інтелектуальними порушеннями 

формуються в умовах неповноцінного чуттєвого пізнання, мовного 

недорозвитку, обмеженої практичної діяльності, тому їх розумові операції 

розвиваються сповільнено і мають своєрідні риси. Значні порушення у цієї 

категорії дітей, порівняно від дітей з типовим розвитком, властиві 

характеристикам пам’яті. 

Заслуга першого систематичного вивчення вищих форм пам’яті у дітей 

належить видатному вітчизняному психологу Л. С. Виготському, який 

наприкінці 20-х рр. вперше вивчив питання про розвиток вищих форм пам’яті й 

показав, що вищі форми пам’яті є складною формою психічної діяльності, 

соціальної за своїм походженням, простеживши основні етапи розвитку 

найбільш складного опосередкованого запам’ятовування, а також взаємозв’язок 

пам’яті і мислення. «Аналіз показує, − писав Л. С. Виготський, − що мислення 

дитини багато в чому визначається її пам’яттю. Мислити для дитини – значить 

згадувати. Мислення розвивається в безпосередній залежності від пам’яті» [14]. 

Успішність функціонування пам’яті залежить від рівня розвитку інших 

психічних процесів, в тому числі і мисленнєвих. Тому рівень інтелектуального 

розвитку впливає на запам’ятовування, діти з інтелектуальними порушеннями 

володіють недостатньо розвиненою пам’яттю.  

Особливості  пам’яті дітей з інтелектуальними порушеннями вивчали: Л. 

С. Виготський [14], А. В. Григоніс [23], Л. В. Занков [30], Т. В. Єгорова [27], 

http://ua-referat.com/%D0%9F%D1%80%D0%BE%D1%86%D0%B5%D1%81
http://ua-referat.com/%D0%9F%D1%96%D0%B7%D0%BD%D0%B0%D0%BD%D0%BD%D1%8F
http://ua-referat.com/%D0%9F%D1%81%D0%B8%D1%85%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B3
http://ua-referat.com/%D0%A0%D0%BE%D0%B7%D0%B2%D0%B8%D1%82%D0%BE%D0%BA
http://ua-referat.com/%D0%9C%D0%B8%D1%81%D0%BB%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D1%8F
http://ua-referat.com/%D0%9C%D0%B8%D1%81%D0%BB%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D1%8F
http://ua-referat.com/%D0%9C%D0%B8%D1%81%D0%BB%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D1%8F


 6 

І. М. Соловйов [84], В. І. Сумаракова [83] та ін. Разом з тим, недостатньо 

дослідженою залишається довготривала пам’ять дітей з інтелектуальними 

порушеннями. Отже, зважаючи на актуальність проблеми та її недостатнє 

вивчення, нами обрана тема дослідження «Особливості розвитку 

довготривалої пам’яті молодших школярів з інтелектуальними порушеннями».   

Мета дослідження – вивчити особливості розвитку довготривалої 

пам’яті дітей з інтелектуальними порушеннями молодшого шкільного віку. 

Завдання дослідження: 

1. Проаналізувати психолого-педагогічну літературу щодо проблеми  

розвитку довготривалої пам’яті молодших школярів з інтелектуальними 

порушеннями.  

2. Вивчити особливості довготривалої пам’яті молодших школярів з 

порушеннями розумового розвитку. 

3. Провести експериментальне дослідження з розвитку довготривалої 

пам’яті молодших школярів з інтелектуальними порушеннями. 

4. Розробити методичні рекомендації щодо розвитку довготривалої 

пам’яті молодших школярів з порушеннями розумового розвитку. 

Об’єкт дослідження – пам’ять молодших школярів з інтелектуальними 

порушеннями. 

Предмет дослідження – особливості розвитку довготривалої пам’яті 

дітей з інтелектуальними порушеннями молодшого шкільного віку. 

Методи дослідження: теоретичні: вивчення та аналіз загальної та 

спеціальної психологічної літератури; емпіричні: констатувальний та 

формувальний експеримент з метою вивчення особливостей розвитку 

довготривалої пам’яті молодших школярів з інтелектуальними порушеннями; 

статистичні: кількісний та якісний аналіз емпіричних даних та їх 

узагальнення. 

Теоретична значущість дослідження полягає у ґрунтовному 

теоретичному аналізі особливостей розвитку довготривалої пам’яті молодших 

школярів з інтелектуальними порушеннями. Матеріали дослідження можуть 
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бути використані при написанні наукових праць з даної проблематики, стати 

підґрунтям для подальших наукових досліджень у галузі спеціальної 

психології. 

Практичне значення роботи полягає у дослідженні довготривалої 

пам’яті молодших школярів з інтелектуальними порушеннями, результати 

якого можуть використовуватись корекційними педагогами з метою 

підвищення ефективності навчально-виховної роботи. Матеріали дипломної 

роботи також можуть використовуватись студентами при вивченні психології 

дітей з інтелектуальнми порушеннями, психодіагностики та психокорекції, 

проходженні педагогічної та психологічної практики. 

Експериментальна база. Комунальна реабілітаційна установа 

«Обласний центр комплексної реабілітації для осіб з інвалідністю» 

(смт Міжгір’я Закарпатської області).   

Апробація результатів дослідження. Результати дослідження 

висвітлено у таких науково-практичних конференціях: 

- ІІІ Міжнародна науково-практична конференція «Актуальні 

проблеми сучасної психології: перспективні та пріоритетні напрями наукових 

досліджень молодих науковців» (17 листопада 2018 р., м. Кам’янець-

Подільський) з доповіддю на тему «Особливості пам’яті дітей молодшого 

шкільного віку з інтелектуальними порушеннями»; 

- ІV Міжнародна науково-практична конференція «Актуальні 

проблеми психології особистості на європейському просторі» (15 лютого 2019 

року, м. Кам’янець-Подільський) з доповіддю на тему «Особливості 

довготривалої пам’яті молодших школярів»;  

- Наукова конференція студентів і магістрантів за підсумками 

науково-дослідної роботи у 2018 році (24-25 квітня 2019 р., м. Кам’янець-

Подільський) з доповіддю на тему: «Теоретичний аналіз проблеми дослідження 

довготривалої пам'яті молодших школярів з інтелектуальними порушеннями»; 

- V Міжнародна науково-практична конференція «Актуальні 

проблеми сучасної психології: перспективні та пріоритетні напрями наукових 
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досліджень молодих науковців» (19 листопада 2019 р., м. Кам’янець-

Подільський); 

- ХІІ Міжнародна науково-практична конференція «Актуальні 

проблеми психології особистості та міжособистісних взаємин» (23 квітня 2020 

року, м. Кам’янець-Подільський); 

- Наукова конференція студентів і магістрантів за підсумками 

науково-дослідної роботи у 2019 році (28-29 квітня 2020 р., м. Кам’янець-

Подільський) 

Публікації: Опубліковано статтю на тему «Особливості довготривалої 

пам’яті молодших школярів з інтелектуальними порушеннями». 

Фуцур М.І. Особливості довготривалої пам’яті молодших школярів з 

інтелектуальними порушеннями // Актуальні проблеми сучасної психології: 

перспективні та пріоритетні напрями наукових досліджень молодих науковців: 

Матеріали ІV Міжнародної науково-практичної конференції / за ред. 

С. Д. Максименка, Л. А. Онуфрієвої. – Кам’янець-Подільський: Аксіома, 2019. 

– С. 141-145. 

Структура роботи: Робота складається зі вступу, двох розділів, 

висновків, списку використаних джерел (95 найменувань), чотирьох додатків. 

Основний обсяг роботи складає 97 сторінок. 
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ВИСНОВКИ 

На основі результатів теоретико-емпіричного вивчення особливостей  

розвитку довготривалої пам’яті молодших школярів з інтелектуальними 

порушеннями можна зробити такі висновки:  

1. Молодші школярі з інтелектуальними порушеннями через 

органічне ураження головного мозку мають стійко порушену пізнавальну 

діяльність, що характеризується тотальним недорозвитком усіх психічних 

процесів, в тому числі і пам’яті. Особливостями пам’яті дітей молодшого 

шкільного віку з інтелектуальними порушеннями є: знижений рівень розвитку 

довготривалої пам’яті, неміцність збереження і неточність відтворення 

інформації, зниження обсягу пам’яті й швидкості запам’ятовування, 

непродуктивне мимовільне та довільне запам’ятовування, переважання наочної 

пам’яті над словесною, порушення механічної пам’яті, малий обсяг пам’яті. На 

особливості розвитку пам’яті впливає ступінь інтелектуальних порушень у 

молодшого школяра. 

Довготривала пам’ять виявляється в запам’ятовуванні та відтворенні 

знань, умінь і навичок, розрахованих на їхнє довгочасне зберігання та 

використання діяльності. Молодші школярі з порушеннями розумового 

розвитку мають знижений рівень розвитку довготривалої пам’яті через 

недостатність розуміння інформації, значні порушення уваги та мисленнєвих 

операцій. Значну кількість матеріалу учні з інтелектуальними порушеннями 

забувають одразу після його сприйняття. Обсяг їх короткочасної пам'яті 

невеликий, інтенсивне забування відбувається в першу добу, протягом двох-

трьох тижнів йде значне забування. Є значна кількість помилково включених 

при відтворенні елементів, які виявляються дуже стійкими і повторюються в 

подальшому відтворенні у великій кількості випадків. Разом з тим, 

довготривала пам'ять вдосконалюється краще короткочасної.  

2. Недорозвиток пізнавальної сфери молодших школярів з порушеннями 

розумового розвитку заважає здійснити у них розвиток пам’яті у повному 

обсязі. Значні порушення уваги, пам’яті, мислення, підвищена втомлюваність 
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вимагають застосування  спеціальних методів і прийомів розвитку пам’яті: 

використання наочності, смислове групування матеріалу, застосування 

емоційної пам’яті з поступовим переходом до словесно-логічного 

запам’ятовування, диференційований підхід до організації режиму дня та ін.  

3. Метою емпіричного дослідження було експериментально вивчити 

особливості довготривалої пам’яті молодших школярів з інтелектуальними 

порушеннями. Вибір методик здійснювався відповідно до мети дослідження, 

вікових характеристик учнів та особливостей їх інтелектуальних порушень. 

За результатами діагностики довготривала слухова і зорова пам’ять у 

більшості молодших школярів з інтелектуальними порушеннями перебувають 

на низькому та дуже низькому рівні розвитку. Високий рівень довготривалої 

пам’яті у досліджуваних відсутній. Середній рівень властивий незначній 

кількості молодших школярів старшого віку з легким ступенем інтелектуальних 

порушень (при відповіді на певні запитання тесту та вгадуванні героїв казок). 

Результати, одержані в ході дослідження пам’яті, свідчать, що для таких дітей 

характерне ослаблення активної уваги і виражена стомлюваність, що негативно 

впливає на особливості їх пам’яті. 

4. Діагностований низький рівень розвитку довготривалої пам’яті 

молодших школярів з інтелектуальними порушеннями зумовив проведення 

формувального експерименту. Завданнями розвивальної роботи з молодшими 

школярами з інтелектуальними порушеннями стало підвищення рівня розвитку 

довготривалої пам’яті, формування раціональних прийомів запам’ятовування і 

відтворення, розвиток довільності цих процесів, підпорядкування пам’яті 

мисленню.  

У формувальному експерименті нами використано прийоми ейдотехніки 

як технології з обробки, зберігання та відтворенні яскравих наочних образів 

переважно тоді, коли об’єкт, який викликає цей образ, уже безпосередньо не діє 

на органи відчуття через тривалий вплив, тобто ейдотехніка передбачає 

розвиток довготривалої пам’яті.  

http://ua-referat.com/%D0%A0%D0%BE%D0%B7%D0%B2%D0%B8%D1%82%D0%BE%D0%BA
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Ейдотехніка є оптимальним засобом розвитку довготривалої пам’яті у 

молодших школярів з інтелектуальними порушеннями, оскільки: ейдетичні 

прийоми базуються на конкретно-образному мисленні; ейдетична пам’ять 

характеризується яскравими та емоційними спогадами; ейдетика передбачає 

здатність відтворювати наочний образ будь-якого предмета через певний 

відрізок часу; ейдетичні прийоми підходять для застосування у будь-якому віці; 

ейдетика передбачає розвиток пізнавальної сфери в цілому; запам’ятовування 

шляхом ейдетичних прийомів відбувається через збільшення тривалості і 

зменшення обсягу запам’ятовування; ейдетика передбачає застосування ігрових 

прийомів.     

Розвиток довготривалої пам’яті молодших школярів з інтелектуальними 

порушеннями відбувався з допомогою методів ейдетики: метод Цицерона, 

метод невербальних асоціацій, метод парадоксальних перевтілень, метод 

піктограм, метод послідовних асоціацій, метод роботи з листівками. На 

розвивальних заняттях застосовано відповідні ігрові вправи з ейдотехніки. Для 

розвитку довготривалої пам’яті молодших школярів з інтелектуальними 

порушеннями матеріал учні відтворювати через декілька днів.  

За порівняльними результатами формувального експерименту значні 

якісні зміни відбулись в експериментальній групі досліджуваних, тоді як у 

контрольній змін не відбулось. Отже, ейдотехніка є ефективною для 

підвищення рівня розвитку довготривалої пам’яті молодших школярів з 

інтелектуальними порушеннями.  

5. На основі результатів формувального експерименту складено 

методичні рекомендації щодо розвитку довготривалої пам’яті молодших 

школярів з інтелектуальними порушеннями: використовувати наочність; 

збільшувати в учнів обсяг зорової, слухової та дотикової пам’яті; розвивати 

прийоми опосередкованого запам’ятовування предметів; навчити осмисленому 

засвоєнню знань; давати інформацію малими порціями; удосконалювати в 

учнів навички самоконтролю; навчити найбільш доцільним прийомам 

заучування і пригадування; розвивати творчість дітей; читати текст вголос для 
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запам'ятовування матеріалу; застосовувати вірші для кращого 

запам’ятовування; створити диференційований підхід до організації режиму 

дня для максимального відновлення сили і врівноваженості нервових процесів 

учнів; проводити навчання методом предметно-практичної діяльності учнів з 

мовним супроводом; здійснювати попередню підготовчу роботу з учнями; 

поєднувати для запам’ятовування абстрактних слів наочні покази з 

абстрактними словесними поясненнями.  

6. Дане теоретико-емпіричне дослідження не вичерпує всіх аспектів 

проблеми. Перспективами досліджень є подальша оптимізація використання 

ейдотехніки для розвитку довготривалої пам’яті молодших школярів з 

інтелектуальними порушеннями та можливе залучення до їх застосування усіх 

вчителів навчальних предметів закладу загальної середньої освіти, вихователів 

та батьків учнів у позаурочний час.    
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